

扫黑除恶“答卷”写满对“平安中国”的护佑

本报评论员 韩福超



扫黑除恶,扫出了河清海晏、盈盈正气。让人民群众过上安心、顺心、舒心的好日子,让社会风清气正,彻底铲除黑恶势力滋生和蔓延的土壤,剑不入鞘、鞭不离手,扫黑除恶常态化开展,必将开辟“中国之治”新境界。

3月29日,全国扫黑除恶专项斗争总结表彰大会在京举行。3年来,扫黑除恶专项斗争重拳出击,依法严惩黑恶势力,深挖彻查涉黑

涉恶腐败,集中整治社会治安乱点和行业领域乱象;3年来,全国共打掉涉黑组织3644个,涉恶犯罪集团11675个,抓获犯罪嫌疑人23.7万名,打掉涉黑组织是前10年总和的1.3倍。在央视近日播出的大型政论专题片《扫黑除恶——为了国泰民安》中,一些典型案例和扫黑除恶的场景、细节被披露,包括几个地方的“电霸”“砂霸”“矿霸”被彻底清除的过程。

对重点行业及领域专项整治,作为扫黑除恶专项斗争的重要战斗,是铲除黑恶势力滋生土壤的关键之举。

曾经,黑恶势力盘踞于某些地方的相关行业和领域,聚众滋事、垄断经营、敲诈勒索,通过暴力手段抢占行业和市场资源,干预、扰乱正常的市场秩序,甚至制定、把控市场的运行和交易规则,使当地营商环境严重恶化,严重影响相关行业和当地经济社会的健康发展。同时黑恶势力犯罪团伙往往黑中有白、白中有黑,严重破坏党和政府的形象,败坏社会和政治风气。尤其在一些与群众生活密切

相关的民生行业和领域,黑恶势力的存在,更严重阻碍着当地民生改善,当地群众敢怒不敢言。

除了交通运输、矿产资源、建筑工程、服务娱乐等传统行业,一些黑恶势力还曾染指金融、互联网等新兴行业。他们在重点行业及领域跑马圈地,有的是发现相关行业和领域有机可乘,或处在监管盲区,或存在监管漏洞,从而直接钻监管的空子;有的是发现相关行业和领域有利可图之后,竭力拉拢腐蚀拥有行政监管和执法职能的公职人员,通过培植“保护伞”,为自己的为所欲为开辟通道;还有的“黑老大”本身就是基层干部或相关行业和领域负责人,当权力有了黑恶势力的加持,便更加有恃无恐。妄图攫取非法经济利益,是诸多黑恶势力犯罪团伙的共同特征。

“老百姓痛恨什么、厌恶什么,就打击什么、铲除什么。”黑恶势力猖獗的行业、领域、场所,往往是当地治安秩序混乱地区、监管治理不力行业、基层政权建设薄弱环节。3年来,

扫黑除恶专项斗争回应百姓关切,强调“治乱与扫黑除恶齐下”,把扫黑除恶与综合治理行业乱象相结合,把一些地方重点行业、领域的监管和治理的短板补了起来,将一些被渗透、腐蚀的基层政权经过整顿健全了起来。

经过3年的扫黑除恶专项斗争,如今重点行业领域的专项整治取得了卓著成效,积累了不少宝贵经验。今后,还须警惕一些行业及领域黑恶势力演变出新形势,比如,“套路贷”“校园贷”等新兴领域黑恶势力,利用法律空白、监管盲区实施犯罪,更具隐蔽性和迷惑性;以暴力、恐怖等手段干扰政治安全、煽动民族矛盾,勾结跨国跨境黑恶势力从事违法犯罪等现象,需要我们高度警觉。

扫黑除恶,扫出了河清海晏、盈盈正气。让人民群众过上安心、顺心、舒心的好日子,让社会风清气正,彻底铲除黑恶势力滋生和蔓延的土壤。剑不入鞘、鞭不离手,扫黑除恶常态化开展,必将开辟“中国之治”新境界。

G 融媒作品选粹

墓园里的特殊婚礼



3月28日上午,一场特殊的公益婚礼在重庆市西郊福寿园的人体器官捐献纪念园举行,新郎新娘都是重庆遗体器官捐献宣传志愿者。两人把婚礼现场选在这里,希望以这种方式感恩和纪念所有的捐献者,让更多人关注并加入人体器官捐献事业。

(本报记者 李国)

▶ 扫描右侧二维码,观看工人日报融合报道《感动!一场特殊的婚礼在重庆西郊举行》



新疆棉花开播



近日,随着天气转暖、地温上升,新疆库车市棉花播种工作全面展开,几台大马力导航无人驾驶拖拉机正在田地里进行精量播种,场面十分壮观。今年库车市将播种155万亩棉花,其中机采棉为125万亩,预计在5月1日前完成全部播种工作。

(本报记者 吴铎思 本报通讯员 韩遇琳)

▶ 扫描右侧二维码,观看工人日报融合报道《新疆库车市155万亩棉花开播!20秒带你认识新疆棉花种植》



不扛枪的坚守



“地93-91井组”地处陕西省定边县姬塬乡张涝湾村,海拔1850米,是长庆油田生产一线的海拔最高点。“油二代”杨虎平在这里一待就是十多年,面对气候恶劣的自然环境,他每天守着井场,默默贡献着自己的青春和力量。

(本报记者 吴凡 本报通讯员 李建江 肖丹 罗来峰)

▶ 扫描右侧二维码,观看工人日报融合报道《不扛枪的坚守》



轻松出游,找她就对了



刘海秋是一名旅游定制师,她的工作是根据客户的具体需求,为其量身定制旅行计划。吃真正地道的美食、住有特色的酒店、走个性化游玩路线……所有与旅游相关的细节她全都“一键打包”安排,能给游客留下一份独一无二的旅行回忆,是她在工作中获得的最大成就感。

(本报记者 吴丽蓉 肖婕好)

▶ 扫描右侧二维码,观看工人日报融合报道《出游想轻松、称心、有个性,找这个人就对了 | 三工视频·新360行之旅游定制师》



文字整理:曲欣悦

老字号风光不再,带来什么启示?

杨燕明

据中新社报道,近日,狗不理北京总店(前门店)疑似关店,而前门店是狗不理官方承认的北京的最后一间门店。3月29日上午,记者查询狗不理官网发现,北京已经没有狗不理门店。当日下午,记者来到狗不理总店,发现该店大门紧锁且招牌已摘。

公开资料显示,狗不理创始于1858年,距今已有163年的历史,是名副其实的“百年老店”,是“天津三绝”之首,也是中华老字号之一。传言称,慈禧太后就很喜欢吃狗不理包子,堪称该店带货的“网红鼻祖”。真假不得而知,但关于这一百年老店的各种谈资,不胜枚举。

时光的车轮一路向前,狗不理从曾经红

极一时到如今逐渐平庸,令人唏嘘。曾经的狗不理,因味道鲜美而名扬中外,但如今与之相关的信息,基本上都不是什么好消息,有些甚至是负面的。据统计显示,“狗不理”集团成立以来共注销过15家子公司,其中有11家是在2019~2021年期间被注销的。不难看出,狗不理的“大本营”在不断收缩。如此现实,对百年老店来说,无疑是极大冲击。

狗不理为何会遭遇如此尴尬?坊间一些分析和说法,基本都聚焦于一些现实细节,如价高、难吃、服务差,更有人直言狗不理包子为“天价包子”。这些抱怨和吐槽的声音,狗不理应当仔细倾听并给予充分重视。对任何企业、集团来说,即使是百年老店、金字招牌,一旦其产品和服务出现问题,消费者必然会用脚投票。如今,狗不理几乎

变成“人不理”,便是一种写照。

无论是老字号,还是新兴企业,在市场中摸爬滚打,都需要尊重市场规律和规则。老字号品牌若不接地气,只有傲慢,不愿与时俱进,思路僵化,那么百年老店的大楼顷刻间坍塌,也未必没有可能。真正生命力旺盛且持久的老字号品牌,基本上都会有一些共性,比如,坚持将主业做精、做细、做深,尊重传统而不僵化,敢于创新却有尺度。在此基础上,合理定价、优质服务、拓宽新兴销售渠道也是“标配”。这些经验和理念,狗不理有必要好好对照、反思。

“炮制虽繁必不敢省人工,品味虽贵必不敢减物力”,老字号要想保持“常青”,还是需要坚守匠心。某种角度上说,狗不理近年来的境遇,对所有老字号品牌来说,都是一种提醒和警示。

以合法性为前提。对抗法律的制度不可能获得法律的支持和确认。

再有,这种无视法律的老规矩是否征求了员工意见,是否经过了职工代表大会表决通过?如果不是此番被媒体曝光,该企业这个违法的老规矩还要持续多久?

还须追问的是,为什么在此前数年中,职工没有对这样的规矩提出异议?

现实中,不少劳动者即便认为权益受损,但对于用人单位是否违反了法律、违反了哪项法律往往不了解。加之,成本是不少劳动者维权时最先考虑的问题,时间、费用、风险、影响,等等,想来想去,劳动者往往会选择妥协、退让,而这可能进一步助长了企业违法的底气。

面对现实中不时发生的企业违法违规管理劳动者的情况,一方面,要加大普法力度,提高企业的守法意识;另一方面,要鼓励员工依法向违法行为说不,畅通相关的投诉举报渠道,简化相关维权程序,降低维权成本。劳动监察部门也要多为劳动者撑腰,增加他们维权的底气和能力。

“老规矩”不能为企业违法处罚职工的借口

弓长

据3月30日《重庆晨报》报道,最近,在重庆江津上班的老王遭遇了头疼事儿:家里有急事需要请假,可厂里出了新规——请假时间超过3天,这个月的社会保险费就得全额自行缴纳。涉事公司负责人接受采访时说,“请假3天改月保险自理”并不是新规,而是已经执行了四五年的老规矩,主要为了防止个别员工钻空子。而且,“因为有这一规定,99%的员工都没有违规”。

毋庸讳言,在职工的请假事宜上,企业是具有一定自主权和管理权的,也应该为职工立规矩,以防止其通过频频请假逃避劳动,影响企业生产经营的正常运行。问题是,这些规矩应该立?为什么为依据?是不是可以与社保挂钩?

众所周知,社保是员工享有的法定保障。根据社会保险法的规定,用人单位应该自用工之日起三十日内为其职工向社会保险经办机构申请办理社会保险登记。用人